

En toda España. 1450 ptas. al mes
Extranjero. 30-00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XIV.

Madrid, Viernes 30 de junio de 1916

Núm. 12,960.

El Czar de Rusia

Rusia es un gran país envuelto
en el misterio: es demasiado grande
para que pueda ser enteramente co-
nocido.

La historia y la leyenda confun-
didas nos lo traen a la memoria a
modo de un sueño de hadas fantás-
ticas y cosas feroces, aquéllas mon-
tadas en blancos trineos, éstos en
caballos salvajes, sin que nos sea
posible, al restregarnos los ojos, dis-
tinguir bien la ficción de la realidad
asombrándonos al ver sus soldados
insolentes, unas veces vencidos y
débiles y otras fuertes y vencedores.

Menos conocemos la persona y la
intimidad de ese poderoso señor de
tan vasto territorio, a quien sus va-
sallos no pueden concebir como un
mortuorio ordinario, al través del ni-
bo misterioso de que aparece rodea-
do ante sus ojos atónitos.

Sin embargo, ese hombre es, se-
gún parece, el más sencillo de los
hombres; el más pacífico, a quien
le ha tocado en suerte ser un ver-
dadero rayo de la más cruel de las
guerras.

Así lo asegura una dama rusa,
la señora B. de B. b. k. f. con nu-
merosos detalles que, en las presen-
tes circunstancias, revisten gran in-
terés.

Según la información que ha pu-
blicado en la prensa extranjera, el
Czar tiene un rostro afable, cuya
mirada no se olvida jamás; parece
un buen padre de familia de la cla-
se media. Es frugal. He ahí su mé-
todo de vida.

Se levanta a las seis de la maña-
na y trabaja en su gabinete parti-
cular hasta las diez. Luego toma el
té con sus hijos y después de este
pequeño refrigerio da un paseo por
el parque Alejandro. En la estación
primaveral le acompañan su augus-
ta esposa con los infantes.

A las once recibe, de uniforme,
durante una hora. Es la del al-
muerzo de la familia imperial, en el
que toman parte el ayudante de
campo y la dama de honor de ser-
vicio.

A las dos y media, la comida ha
terminado generalmente y Su Ma-
jestad Imperial recibe a las dele-
gaciones de campesinos y de obreros.
Cedamos la palabra a la dama
informante:

Llegan ordinariamente al pala-
cio de 40 a 60 personas, a quienes,
antes de ser presentados al Monar-
ca, se hace pasear por el parque,
donde admiran preciosidades que
no han visto nunca, ni probable-
mente volverán a ver jamás. A
menudo sueltan grandes exclama-
ciones, creyendo soñar.

Luego después, se conduce a los
delegados al salón de recepciones,
esperando emocionados el momento
de la entrada de su padrecito, el
Czar. El jefe de los delegados se
acercó al Soberano a quien ofrece el
pan y la sal, explicando el objeto
de su venida.

uno de sus súbditos más humildes.
A las cinco Nicolás II toma nue-
vamente el té y a las seis recibe
otra vez en audiencia.

La comida se sirve a las ocho y
es también de ordinario familiar.
La Emperatriz toca y canta.

A las once se acuesta el Empera-
dor las noches que no se encierra
en su gabinete y vuelve a trabajar.

Esa es la vida metódica de los
tiempos de paz, cuya regularidad a
veces interrumpan las solemnidades
palaciegas, que son muy fastuosas.
Las fiestas de Pascua son las más
celebradas.

La señora Bibik f. explica el
siguiente sucedido en una revista
de tropas por el Czar:

«Nicolás II gusta de hablar con
sus soldados. Al ir a dejarles, uno
de ellos le mira fijamente, con la
mayor turbación.

«El Emperador vuelve sobre sus
pasos y pregunta:

— Tú quieres decirme algo y
no te atreves. Habla. No tengas
miedo.

— Es que... es que...

— Acaba, hijo mío.

— Es que... yo quisiera casar-
me, balbucea el soldado más tur-
bado todavía.

— ¡Es guapa tu prometida?

— ¡Oh, sí, señor!

— ¡Contesta!

Y no olvidó su promesa el Czar
de todas las Rusias.

La guerra ha cambiado, natu-
ralmente, la existencia patriarcal
de la augusta familia rusa.

Los arduos problemas de la gran
lucha, las noticias, los planes, los
consejos, se suceden sin interrupción
absorbiendo toda la atención del
Emperador Nicolás y arrancándole
a la vida familiar, para él tan grata.

Paradojas

Filantropía y egoísmo

Cuando yo era niño (los niños son
tal vez más egoístas que los hombres,
pero son más sinceros) pensaba que
si un día llegaba a ser un gran señor,
muy rico, haría de mi dinero lo que
me diera la gana, sin preocuparme
de los demás. Yo había oído decir
que «poderoso caballero es don dine-
ro».

Y cierta vez, en familia, después
de comer y beber opíparamente, hu-
be de desarrollar, con todo el candor
de mis pocos años, este, a mi parecer
hermoso programa, que un estadista
español hubiera llamado programa
máximo, por ser un programa de
aquellos que se proponen fácilmente,
pero que no se llegan a realizar ja-
más.

Mi ingenuidad produjo cierta cons-
ternación. Se me llamó egoísta sin
sin entrafías; hube de declararme co-
rrido, y avergonzarme, si no precisa-
mente de mi manera de sentir, de la
franqueza brutal con que me manifi-
estaba mis sentimientos.

De entonces para acá nunca más
me he arriesgado, ni en casa, ni mu-
cho menos fuera de casa, a formular
claramente mis ideas, sobre el dinero
y el uso que yo quisiera hacer de él.
Acabé yo mismo por aceptar el pro-
grama común: aquel programa her-
moso, sencillo, sublime, según el cual
cada hombre — llevando siempre en
el corazón toda la gradación de amo-
res que comienza en sí mismo y sigues

por la familia, la aldea, la región, la
patria y la humanidad — cada hom-
bre debe desarrollar su actividad en
beneficio del prójimo, haciendo lo
cual cada uno, se alcanza automáti-
camente la casi seguridad de que los
demás harán lo mismo en beneficio
propio.

He procurado seguir tan hermosa
teoría; y he dejado de ser egoísta;
pero no he llegado a gran señor rico
y poderoso.

Todas nuestras ilusiones acaban
así.

Sin embargo, aun hoy, perdida ya
toda esperanza, sigo creyendo intima-
mente que de niño tenía yo razón:
«Cada cual debe hacer de su dinero
lo que se le antoja». Un hombre ex-
traordinario me ha dado la razón.
Carnegie, el archimillonario ameri-
cano.

Este hombre empezó por sumar mi-
llones y centenares de millones, has-
ta que le pareció tener bastantes; y
cuando tuvo bastantes los gastó a su
manera: subvenciones, fundaciones,
obras de beneficencia. En fin, Carneg-
ie acabó por declarar que: el supre-
mo placer para él, después de haber
acumulado tanto dinero, consistiría
en morir completamente pobre.

Convengamos en ello: Carnegie ha
sido el héroe, el rey (sistema ameri-
cano) de la beneficencia mundial. Pe-
ro en el fondo — y por esto le admiro
yo — ha sido el fiel intérprete de mi
programa de niño: aquel programa
de que debí avergonzarme: «Reunir
mucho dinero, y después devolverlo a
la circulación, según el propio capri-
cho».

A Carnegie le dió por la beneficen-
cia, a mi me hubiera dado por otra
pasión, menos noble tal vez; la caza,
el automovilismo, el juego, el colec-
cionismo... qué sé yo. Pero, en defi-
nitiva, hubiera gastado como él, el
propio dinero, a gusto.

Los programas son, pues, iguales.
Pero Carnegie será siempre un filán-
trope; mientras yo hubiera sido siem-
pre un egoísta.

MAX

540 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

José paldecidó.

— En efecto, esto es cosa muy extraña, dírase que es un
quejido de mujer.

Y acercándose al espejo y levantando la voz, gritó como
si hablase con un ser invisible:

— Perdonadme si violo vuestras órdenes, pero creo de mi
deber el hacerlo así.

Se calló de nuevo y escuchó con la mayor atención como
esperando una respuesta.

No se oyó ninguna palabra articulada todavía... solamen-
te un grito ronco que tenía toda la significativa elocuencia de
un llamamiento.

— Manos a la obra, exclamó volviéndose hacia sus dos
compañeros. Alguna cosa me dice que todavía llegamos a
tiempo de impedir una gran desgracia y un gran crimen. Ven-
ga una herramienta, una barra de hierro, un martillo, sea lo
que quiera.

A su vez, José se volvía loco, pero loco de inquietud y de
impaciencia.

No encontró sino la paleta de la chimenea, y poniéndola
en el suelo, sujetando la parte plana con el pie, la torció con
tal fuerza, que se le quedó el mango entre las manos.

Acercándose en seguida al espejo, examinó minuciosa-
mente con la mayor atención los embutidos y cinceladuras
del marco, y al llegar a cierta altura exclamó:

— Aquí debes estar.

El resorte que hacía bajar y subir el cristal no podía po-
nerse en juego y hacerlo maniobrar sino por la parte interior
del oratorio, pero José esperaba que, forzándolo, conseguiría
romper su mecanismo.

Se puso a trabajar con ardor, con frenesí, introduciendo
la extremidad de su piña improvisada por entre el borde del
marco y la pared, y haciendo fuerza de arriba abajo con todo
el peso de su cuerpo y el empuje de su brazo.

Cipriana y Loredano estaban pasmados mirándole tra-

LA CONDESA DE MONTECRISTO

537

boca durante una pesadilla, para impedirnos el respirar o
gritar.

Y, sin cesar, aquel suspiro se iba engrosando, haciéndose
a principio rumor, después quejido, luego sollozo, y en fin,
grito.

Pero grito ahogado que salía de una profundidad desco-
nocida, como si viniese de debajo del piso.

De este modo es como llegan a través de la tierra a los
oidos del sepulturero aterrado los lamentos de una persona
que ha sido enterrada viva.

Y según y conforme se iba aumentando aquel quejido y
haciéndose más claro, Loredano, con las manos agarradas a
la mesa para no caerse, porque sus rodillas se le doblaban, se
enderezaba cuanto podía y tenía los ojos dilatados, la boca
abierta, los cabellos erizados.

¡Oh! es que esta vez estaba bien seguro que no era ilu-
sión, ni engaño.

¿Pero de dónde venía este grito, este gemido, esta cosa
indefinible, sin nombre e imposible de expresar en ninguna
lengua, según lo horrible que era?

¿De dónde?

Esto era lo que había que averiguar.

Excitado el conde y agudizado por el espanto, se pre-
cipitó como un frenético en medio del cuarto y volvió a hacer
una nueva investigación, pero sin orden esta vez; con locura,
arrancando las colgaduras, trastornando y echando los mue-
bles por el suelo, abriendo de par en par las puertas, y hasta
profanando el lecho enlutado sobre el que se hallaba durmien-
do el sueño eterno el hombre más rico y más honrado de
Francia.

Pero nada, nada, y siempre nada.

Y mientras tanto, seguía oyéndose el gemido, parecien-
dose ahora al clamor de una persona agonizando.

Resonaba por todo el cuarto y vibraba desesperadamente
en los oídos de Loredano.

# Auto Correos de Menorca

Para dar mayores facilidades a este respetable público, esta Empresa ha acordado establecer a más de los viajes ordinarios un doble servicio todos los domingos a partir de 4 de junio actual, saliendo un AUTOMÓVIL a las 7 de la mañana y otro a las 8 de la tarde de Ciudadela y de Mahón uno a una hora de haber llegado el vapor directo de Barcelona y otro a las 8 de la tarde del mismo día.

Para pasajes y encargos en el BAZAR de Francisco Pons, Hannover, 11, LA EMPRESA.

La publicación de este anuncio en los periódicos locales, puedan presentar las reclamaciones que crean necesarias.

Mahón 28 junio de 1916 — El Alcalde, P. G. de Moncada.

## Alcaldía de Mahón

Este Ayuntamiento en sesión que celebró el 21 del actual, acordó admitir a cuantas personas tengan que percibir cantidades del Ayuntamiento, la obligación en que están de exhibir la cédula personal correspondiente al año en curso.

Lo que se hace público al objeto de que llegue a conocimiento de aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón 28 de junio de 1916 — El Alcalde, P. G. de Moncada.

## El Comandante Militar de Marina de Menorca, Capitán del puerto de Mahón

Hago saber: Que el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica el anuncio de un concurso de proposiciones libres para construir en el Arsenal de este puerto dos almacenes o polvorines subterráneos, con curso que se celebrará el 1.º de agosto en el Ministerio de Marina y para el que se admitirán pliegos en esta Dependencia hasta el día 27 de julio próximo.

Quedará a la disposición del público el pliego de condiciones a que ha de sujetarse esta obra.

Mahón 28 junio de 1916 — Francisco Feu.

## El Teniente de Navío, Juez Instructor de la Comandancia de Marina de Menorca don Pedro María Cardona y Friele

Hago saber: Que habiéndose encontrado en los «Preus» un palo que al parecer es la verga de un barco, cuyas dimensiones son próximamente un metro siete centímetros de menos, se notifica al público para los que se

crean sus dueños puedan hacer las correspondientes reclamaciones hasta el 31 del próximo mes de julio.

Mahón 30 de junio de 1916 — Pedro M.ª Cardona.

Los representantes de todos los Ayuntamientos de Menorca, reunidos en Mercadal el día 27 del actual, acordaron por unanimidad, contestar con el siguiente informe, a la consulta dirigida a los Alcaldes sobre los acuerdos de la Excm. Diputación relativos a recabar del Gobierno que conceda a esta provincia todos los derechos y atribuciones que competen a las Mancomunidades, y autorice a la Diputación para la creación de un arbitrio sobre la exportación de toda clase de mercancías.

ALA EXCMA. DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Los Alcaldes que subscriben, en representación de los respectivos Ayuntamientos de la isla de Menorca, tienen la honra de informar a V. E. acerca del proyecto de constitución de la Mancomunidad Balear y creación de un impuesto que evite el aumento del contingente provincial.

Respecto del primer punto, temen los Ayuntamientos informantes que el buen deseo de todos no alcance a conseguir jamás, por las dificultades de orden geográfico, que los menorquines participemos, en la proporción debida, de los beneficios indudables que la Mancomunidad acarrearía a la región.

Menorca aspira a nuevas instituciones de cultura, de higiene, previsión, etc.; y las que existen o se fundan en Palma, con carácter provincial, le son tan poco asequibles como las existentes en la Península.

De aquí que del contingente de 81.826'44 pesetas que le está asignado, apenas si saca más provechos que el sostenimiento de la Inclusa, las subvenciones para atenciones del Hospital Civil y Casa de Misericordia de Mahón y para el Hospital Civil de Ciudadela, para obras en el Instituto de segunda Enseñanza y para el Museo del Ateneo Científico y recientemente, la mitad de los gastos presupuestos para la Sección de la Co-

misión Mixta de Reclutamiento de Menorca. En junio, 27 636'63 pesetas. La diferencia resultante de 54 189 76 pesetas, es por demás gravosa para dedicada a sostener, en unión con Mallorca e Ibiza, los organismos provinciales que para Menorca no tienen, por punto general, más razón de existencia que el imperativo de la Ley. Para Ibiza menos mal, puesto que pagando un contingente de 35 mil 879'52 pesetas, goza con cargo al mismo, según el presupuesto provincial, subvenciones por 28 924'50 pesetas, y en consecuencia, no alcanza a 7 000 pesetas su contribución al sostenimiento de dichos organismos provinciales, de los que aprovecha, seguramente, en mayor proporción que Menorca, porque son más próximas sus relaciones con la capital de la Provincia más homogéneas sus necesidades y las de Mallorca.

La elocuencia de los números justifica, pues, el temor que abrigan los informantes de que el planteamiento de la mancomunidad balear haga todavía más sensible la desigualdad existente.

Otra cosa sería si, además de la mancomunidad provincial, se autorizara a la vez la mancomunidad insular de Menorca, con descentralización de todos los servicios posibles, dentro de la legalidad vigente; de forma que nuestra cuota contributiva se aplicara, en la parte proporcional correspondiente, al sostenimiento de los centros de obligatoria existencia, como la Diputación misma y el Consejo Provincial de Fomento, o de instituciones de común aprovechamiento, como la Escuela normal y un hospital para alienados, revertiendo el remanente, en forma de subvenciones, a la Mancomunidad insular, para crear y sostener algo de lo mucho que aquí nos falta, si no con la grandeza que lo hace la capital de la provincia, con la satisfacción de que las nuevas instituciones serían aprovechadas por los menorquines y, aunque en esfera modesta, responderían mejor a las especiales necesidades de la isla. Sin ir más lejos y por vía de ejemplo, la Diputación acaba de invertir sesenta mil pesetas en la adquisición de ciertos terrenos para instalar la Granja Agrícola. Es una inversión laudable en grado sumo; pero en nada, o en muy poco, aprovecharía para Menorca, por ser tan heterogéneos los sistemas de explotación agraria en las dos islas. Si existiese la mancomunidad menorquina en la forma expuesta, no tardaría en ser un hecho el establecimiento aquí de una Estación pecuaria, que tanto había de fomentar este venero tan importante de nuestra producción.

que por las autoridades militares de cada región se interese de las civiles de las provincias respectivas la inserción de esta circular en los Boletines oficiales, y que por los alcaldes de los pueblos se dé la mayor publicidad posible a la misma por medio de bandos, para que llegando de esta manera a conocimiento de todos, no pueda alegarse en caso alguno ignorancia por parte de cuantos se hallan sujetos al servicio militar. Se interesa a la vez, que los referidos bandos no se limiten a la inserción de la presente real orden, si no que en ellos exciten las autoridades locales a sus subordinados, que estén en aquel caso, a que no olviden lo que se haya mandado, con tanto mayor motivo cuanto que en lo sucesivo habrán de cumplirse los preceptos de la ley y su reglamento.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 21 de Junio de 1916.

LUQUE

## Los mayores buques

Si los tiempos hubieran sido normales, dos leviantes más, según leemos en publicación extranjera, se hubieran sumado a las flotas existentes de grandes y rapidísimos buques de pasajeros para este servicio entre los continentes americano y europeo. Los buques aludidos son: el «Britannic», de la White Star, y el alemán «Bismarck», el primero de 60 000 toneladas y el segundo de tonelaje mayor todavía. Con la aparición de estos buques hubiera surgido de nuevo la pregunta, constantemente repetida con cada nuevo ejemplar de estos monstruos de la construcción naval, relativa al máximo tonelaje que esta clase de buques es susceptible de alcanzar.

La respuesta a tal pregunta o problema no puede menos de ser dubitativa. Hay en su solución dos consideraciones predominantes y de orden distinto.

El naviero no aumentará las dimensiones de los buques dedicados a este tráfico, cuando la rentabilidad o rendimiento en utilidad economista, por haber alcanzado el máximo, empieza a declinar con el aumento de tonelaje. Y el constructor cuando las dificultades técnicas de la elaboración y montura de las grandes piezas del casco alcanzan también su límite.

Cuando el «Mauritania» entró en funciones, se pensó que el esfuerzo de la construcción había logrado el

máximo desarrollo posible, y por otra parte, las dimensiones del buque, o en otros términos, la inercia de su desplazamiento a la gran velocidad de su marcha, reduciendo a su mínimo las perturbaciones de recorrido por singladura, producidas por la variabilidad de mares y tiempos, regularizó en términos absolutamente satisfactorios el servicio de viajes o duración de los mismos.

El costo enorme del buque indujo también a la creencia de que, desde el punto de vista comercial, la utilidad máxima se había también alcanzado. Pero el «Mauritania» siguió al «Aquitania» con dimensiones mayores, de las cuales se esperaba una utilidad económica mayor y suficiente para poder prescindir de subsidios del gobierno. Las dificultades de construcción fueron vencidas.

Y por último, los buques citados que debieron aparecer en este tráfico, si la guerra no hubiera existido, parecen demostrar que el tal límite fijo no es en la actualidad determinable, dado caso que exista.

La cuestión de diques, entradas en puertos y muelles de atraque se ha resuelto, hasta la fecha, satisfactoriamente, y todo parece indicar, por consiguiente, que el buque de 1 000 pies de eslora profetizado hace años por sir William White será un hecho dentro de pocos años.

## Santoral

Santo de hoy. — El Sagrado Corazón de Jesús, la Conmemoración de Santiago apóstol y San Marcial.

Santo de mañana. — La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo y Santos Casto, María obispo, Secundino y G. lo obispo y Santa Leonor.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Amor Hermoso en Santa María.

## Sección oficial Ayuntamiento de Mahón

MOTORES

Don Vicente Omos Oives, pide autorización de este Ayuntamiento para instalar en la casa número 8 A de la calle de la Alameda un motor eléctrico de 1 1/2 H. P. para dedicarlo a la extracción de agua.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda interesar la mencionada instalación para que dentro del plazo de diez días, a contar desde el de

que por las autoridades militares de cada región se interese de las civiles de las provincias respectivas la inserción de esta circular en los Boletines oficiales, y que por los alcaldes de los pueblos se dé la mayor publicidad posible a la misma por medio de bandos, para que llegando de esta manera a conocimiento de todos, no pueda alegarse en caso alguno ignorancia por parte de cuantos se hallan sujetos al servicio militar. Se interesa a la vez, que los referidos bandos no se limiten a la inserción de la presente real orden, si no que en ellos exciten las autoridades locales a sus subordinados, que estén en aquel caso, a que no olviden lo que se haya mandado, con tanto mayor motivo cuanto que en lo sucesivo habrán de cumplirse los preceptos de la ley y su reglamento.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 21 de Junio de 1916.

LUQUE

Crean sinceramente los informantes que ningún espíritu sereno, condecorador de nuestro archipiélago, verá demasia en estas aspiraciones, ni tendencia a romper la unidad política de la región balear; antes bien, impediendo la equidad entre los pueblos que la integran, se afirmarían mejor los lazos engendrados por la comunidad de raza y de patria y consolidados por la acción del tiempo.

Si la mancomunidad ha de surgir de la voluntad consciente de las entidades que acuden a este medio de afirmación de la personalidad regional, según es el sentido de lo hasta ahora legislado, Menorca no puede quererla con el resto de la provincia y bajo la égida de la Diputación, si previamente no queda convenida la forma y proporción de disfrute del común ingreso, en los términos apuntados o en otros que al mismo resultado nos conduzcan.

Tal es el sentir de los informantes respecto del primer punto del proyecto.

En cuanto al segundo, a la creación de un impuesto que evite el aumento del contingente provincial, los exponentes no pueden allanarse, por las consideraciones alegadas, a que se imponga a los Municipios menorquines un nuevo sacrificio, hasta tanto no queden convenidas unas equitativas bases, mediante las cuales se fije la proporción en que Menorca ha de contribuir a los gastos provinciales, pues entonces sabrá el vecindario que si se le exige mayor contribución, es a cambio de mejoramiento en la administración regional de la Isla.

No por ostentación de rebeldía, sino por requerirlo imperioso deber, los Ayuntamientos representados por los informantes están decididos a llegar respecto de este punto al máximo límite de resistencia, antes que doblegarse a lo que consideran una injusticia notoria. Y así, con harto sentimiento, antes que consentir la imposición a sus administrados de nuevas gabelas, para atender a servicios de que ellos no disfrutaban, se verán en el trance de dimitir en masa, pues que fueron elegidos para defender los intereses del procomún y no para legalizar, con su presencia en los Consejos, una situación que juzgan de irritante desigualdad, paragonándola con la de Mallorca e Ibiza.

En estos términos informan los exponentes en cuanto a la creación del nuevo impuesto, o a su equivalente, el aumento del contingente provincial; a la vez que protestan de su respeto a la Excelentísima Diputación y de su consideración hacia las distinguidas personas que la constituyen.

Dios guarde a V. E. muchos años. — Mercadal 27 de junio de 1916.

Apróbadose el precedente informe en Junta de Representantes de los Ayuntamientos de Menorca, celebrada hoy en el pueblo de Mercadal. — El Secretario del Ayuntamiento de Mahón, MasPOCH.

Como se ve, Menorca contribuye con once mil duros, en números redondos, a las cargas de la Diputación, cantidad muy excesiva si se tiene en cuenta la pobreza de esta isla, la precaria situación económica de todos sus Ayuntamientos y que con dicha cantidad no obtenemos hoy más beneficio que los alumnos que puedan ir a la escuela de Comercio y los alienados que desgraciadamente nos vemos obligados a mandar al manicomio; a peso de oro nos cuestan estos pocos derechos, casi únicos que podemos utilizar a causa de nuestra situación geográfica.

Consideramos acertadísimo y aplaudimos sin reserva el acuerdo tomado por los representantes de nuestros Municipios, de no acceder bajo ningún concepto, ni al arbitrio ni al aumento de cuota provincial, y como nos asiste razón sobrada, tenemos la seguridad que seremos atendidos.

En la disposición de ánimo en que se hallaba, el conde habría recibido con alegría a su más mortal enemigo.

Así fué que al reconocer la fisonomía cordial de José, dió un profundo suspiro que desahogó su pecho. No se alarmó siquiera por la singular aparición del joven en la casa a hora semejante y acompañado de su hija.

M. José, que lo libraba de la horrible pesadilla de la que había estado a punto de ser víctima, era bien venido.

— Yo no sé..., contestó, pero aquí pasa alguna cosa diabólica... y si no, escuchad.

José, Loredano y Cipriana, los tres se callaron; escuchando con atención no tardaron en oír de nuevo aquel suspiro ahogado y agonizante que el cansancio había hecho suspender por un momento.

## MAHÓN

Ayer, a la salida del vapor «Monte Toro», se congregó en el muelle un inmenso gentío, que cariñosamente despidió a los naufragos de los vapores «Roma», «M. Gibello» y «Pino», que estos últimos días fueron hundidos por un sibmatrico sus-

Y por más que se los tapase con las manos, oía siempre aquel grito.

Un cuarto de hora entregado a semejante sensación, lo habría vuelto irremisiblemente loco.

En fin, rendido, desesperado ya de poderse explicar aquel horrible fenómeno por medio de las simples luces de la razón, se dejó caer sobre un asiento, cerró los ojos para no ver, se tapó los oídos para no oír, y llegó a desear un completo ahijamiento, preferible mil veces a aquel terror demasado punzante e insoportable para las fuerzas humanas.

Pronto volvió a estremecerse de nuevo. O, ó abrirse detrás de él una puerta y resonar en el pavimento el paso firme de una persona, luego el de otra acompañado del frotamiento de un vestido de mujer.

Loredano estaba de tal modo turbado, que no se atrevía a abrir los ojos ni a volver la cabeza por temor de hallarse frente a frente con el espectre de la leyenda, arrastrando un largo sudario de lienzo blanco.

Sintió posarse sobre sus hombros una mano, y oyó que una voz, en la que se notaba un poco de inquietud, preguntaba:

— ¿Qué es lo que pasa aquí, señor conde?

Éra la voz de José de la Cruz.

En la disposición de ánimo en que se hallaba, el conde habría recibido con alegría a su más mortal enemigo.

Así fué que al reconocer la fisonomía cordial de José, dió un profundo suspiro que desahogó su pecho. No se alarmó siquiera por la singular aparición del joven en la casa a hora semejante y acompañado de su hija.

M. José, que lo libraba de la horrible pesadilla de la que había estado a punto de ser víctima, era bien venido.

— Yo no sé..., contestó, pero aquí pasa alguna cosa diabólica... y si no, escuchad.

José, Loredano y Cipriana, los tres se callaron; escuchando con atención no tardaron en oír de nuevo aquel suspiro ahogado y agonizante que el cansancio había hecho suspender por un momento.

Y acordados los espíritus y volviendo la voz, dijo con un suspiro:

— Férmosenos a vuestros deberes, pero creed que me deber el facerle así.

Se cayó de nuevo y escuchó con la mayor atención como esperaba una respuesta.

No se oía ninguna palabra, y se quedó en silencio, como si un rayo le hubiese caído en la cabeza.

— ¿Qué es lo que pasa aquí, señor conde?

Éra la voz de José de la Cruz.

En la disposición de ánimo en que se hallaba, el conde habría recibido con alegría a su más mortal enemigo.

Así fué que al reconocer la fisonomía cordial de José, dió un profundo suspiro que desahogó su pecho. No se alarmó siquiera por la singular aparición del joven en la casa a hora semejante y acompañado de su hija.

M. José, que lo libraba de la horrible pesadilla de la que había estado a punto de ser víctima, era bien venido.

— Yo no sé..., contestó, pero aquí pasa alguna cosa diabólica... y si no, escuchad.

José, Loredano y Cipriana, los tres se callaron; escuchando con atención no tardaron en oír de nuevo aquel suspiro ahogado y agonizante que el cansancio había hecho suspender por un momento.

Cuando el «Monte Toro» dejó caer sus amarras, prorrumpieron las tripulaciones de los buques aludidos en vivas a España, a Mahón, a Italia y al cónsul de su nación señor Taltavull, demostrando así su agradecimiento por las atenciones con que se les ha tratado en esta Buena parte del público que presenciaba la salida del vapor, contestó a los vivas que desde el «Monte Toro» daban los ruidos.

Los marchan contentos de la buena acogida que les dispensó el pueblo mahonés, habiéndola así manifestado los capitanes al señor cónsul de Italia nuestro amigo don Pedro Taltavull.

Al desearles lleven buen viaje, les deseamos feliz llegada a su hogar.

La distinguida y caritativa dama doña Camila Fabra, viuda de Vigo, dió prueba una vez más de su amor al prójimo, haciendo entrega al capitán del «Monte Toro» de cincuenta pesetas para que fueran repartidas entre los naufragos.

Academia Mariana de San Estanislao
Sábado 1 de julio y domingo 2
Últimas y definitivas proyecciones de CHRISTUS

Precios económicos.
Se admiten encargos en la conserjería.

Ayer tarde embarcaron para Barcelona, a bordo del «Monte Toro», nuestros distinguidos amigos don Juan F. Taltavull, Director Naviero de «La Marítima» y don Santiago Albrí, Coronel del regimiento de Menorca número 70.

En el mismo buque embarcó también para la ciudad condal el teniente de la Guardia civil nuestro paisano don Francisco Cardona.

Salus populi...

Llamamos la atención de nuestra Junta local de Sanidad acerca del deplorable estado de suciedad en que se encuentran los estanques de las norias enclavadas dentro del casco de nuestra población, especialmente los de la finca «Barbarrosa».

Vivimos en el siglo de la profilaxis, y acercándose la canícula, sería por demás conveniente que por quien corresponda se obligue a los aparceros de dicha finca a mantener aquellos recipientes de agua con la limpieza conveniente a fin de evitar las emanaciones pútridas de aquellas pestilentes charcas que pueden desarrollar los gérmenes de cualquier enfermedad infecciosa.

Esperamos vernos atendidos.

Llamamos la atención de nuestro Ayuntamiento hacia los retretes del Teatro de Verano, cuyo estado de abandono es tal que más bien parece un estercolero, siendo un desdoro para la limpieza y un bochorno para la higiene.

Sería conveniente se ordenara la construcción de un urinario separado de los retretes y se obligara a la limpieza de éstos y aquéllos, a fin de evitar en lo posible el mal olor que hoy despiden. Igualmente debiera ordenarse la instalación de luz eléctrica en aquellos sitios, que hoy están completamente a oscuras, prestandose a que se cometan abusos contra la moralidad.

Esperamos que nuestro Ayuntamiento, amante de la cultura y de la higiene, corresponderá a nuestra observación, que consideramos ser justa.

Felicitemos al reverendo señor don Pedro Roselló presbítero, por el nombramiento de Económico de San Luis expedido a su favor, con motivo de la vacante ocasionada por el reverendo don Cristóbal Timoner, presbítero.

A falta este año de «capellet» marítimo, los vecinos de la calle de la Plana, ayer tarde, cansaron la alegría de los muchachos, colocando en la calle un mástil, en cuya cima se veían varias chucherías, destinadas al vencedor.

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, da cuenta de que el balance verificado el pasado

24, da un ingreso total de 6 897 063 32 pesetas.

La recaudación efectuada en Palma con motivo de la fiesta de la flor, ha ascendido a la suma de 8.000 pesetas.

Concurridísimo estaba ayer tarde y noche el paseo de Isabel II predominando el elemento femenino, que con su belleza y elegantes toillettes, daba a aquel lugar especial encanto.

Sería conveniente que ahora que está ya adelantada la temporada de verano, dieran comienzo los conciertos algo más tarde, pues a la hora que empiezan, se siente aún el calor y terminan éstos cuando empieza a animarse el paseo.

Por tratarse de un artista de ópera ventajosamente conocido en esta ciudad durante la temporada próxima pasada, copiamos las siguientes líneas de los periódicos de Madrid:

«Hoy sábado (24 junio) se cantará en el Gran Teatro la ópera de Verdi «Rigoletto» que tendrá el interés de una primera representación por interpretar la parte del Duque de Mantua el celebrado tenor señor Marqués, cuyos éxitos resonantes en «Aida» y «Trovador» le han colocado en tan preeminente lugar.»

Felicitemos al señor Marqués por su merecido éxito en la capital de España.

Los comandantes de Marina de Barcelona y Palma han recibido orden del ministro de Marina para que se pongan de acuerdo con los organizadores del «raid» de hidroplanos de Barcelona a Palma, para preparar buques que vigilen el trayecto.

El «raid» se celebrará el 2 de julio. Se espera obtener que don Alfonso conceda al vencedor la copa del Mediterráneo.

Ayer mañana fué trasladado a esta un individuo que estando cazando se le disparó la escopeta, causándole una herida, por fortuna, leve.

Ha sido denunciado el periódico «La Acción», por haber publicado un documento relativo al contrabando que España efectúa en favor de los beligerantes.

Mañana es probable que la banda municipal toque en el paseo de la Miranda de nueve a once, según se verificó el día pasado.

En el día de ayer, tal vez a falta de los festejos que anteriormente se verificaban por San Pedro, vióse en extremo concurrido nuestro paseo de Isabel II por la tarde y noche.

El señor ministro de Gracia y Justicia, por iniciativa del director general de Prisiones don Isidoro Rodríguez, ha sometido a la firma de don Alfonso un decreto disponiendo que los ahorros de los penados puedan depositarse en la Caja Postal de Ahorros, mediante libretas que se abrirán a nombre de los mismos.

Se consigue con ello que esos fondos que hasta hoy están en poder de las cajas de las prisiones y de sus administradores, pasen, con mayor garantía, a las de la citada Caja Postal, donde, además de la seguridad, devengan el interés que la Caja tiene estipulado.

Esta forma de guardar a los penados el fruto de su trabajo será el mejor estímulo para que lo hagan con mayor fe, en espera, naturalmente, de que el día de su libertad se encontrarán con esa suma, aumentada con el interés compuesto que la Caja aporta.

El reintegro de cantidades del fondo de ahorros sólo podrá tener lugar mediante autorización de la Dirección general de Prisiones, previo informe de los jefes de los establecimientos penitenciarios donde se encuentren recluidos al ser licenciados de la última pena aflictiva o correccional que deban extinguir, a solicitud de los interesados, cuando el importe de sus imposiciones exceda de 250 pesetas y el reintegro del exceso o parte de éste se destine a la familia indigente del penado, o a la constitución del capital necesario para establecer un taller libre o cooperativo.

También dispone el decreto que las libretas de los reclusos fallecidos sean entregadas a los herederos legítimos que las reclamasen, mediante instancia que formularán ante la Dirección general de Prisiones.

El decreto es una reforma educadora que estimulará al penado al trabajo y al ahorro.

MARITIMAS

Procedente de Barcelona y escalas ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el vapor correo «Menorquina».

— Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Bonifacio Iniguez e hijo; Santiago Albert e hijo; Bartolomé Sancho; Carlos Nieland; Juan Gueto; Manuel Echaus; Juan Ferrer; Antonio Claret; Joaquín Pascual e hijo; Emiliano Castañó; Pablo Goli; Francisco Cardona; Francisco Oli-

ves; Jaime Taryed; Juan Sánchez José Sintes; Mariana Barber; Alfonso Ruiz; Juan Pablo 6 individuos de tropa; Catalina Barber; Josefa Carrasco; Enriqueta Sintes; Benita Más; una religiosa y Antonio Bonet. — Total, 34

¿Quiere usted

encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones

Militares

El obrero fiado del pelotón afecto a la Comandancia de Artillería de Menorca, José Molina Ronda, ha sido destinado al Parque de dicha Comandancia en concepto de destacado

— El cabo de corneter recién ascendido, Francisco Antón, del Regimiento de Balón, 24, al de Menorca, 70

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid, 30 junio.
Españoles muertos en el campo de batalla

Según datos facilitados por el Comité Pro Voluntarios Españoles de París, desde agosto de 1914 han muerto unos ocho mil luchando en el campo de batalla

Casi todos los demás, dice el referido Comité, están heridos o han contraído enfermedades graves.

La huelga de los carreros

Sigue en el mismo estado la huelga que los dueños de carros han declarado con motivo de un bando del señor Alcalde.

Ha aumentado el número de carros que circulan, dedicándose al transporte de mercancías.

El Ayuntamiento de Madrid dispondrá mañana de mayor número de autos de guerra para cubrir las necesidades de transporte.

El Alcalde ha conferenciado con el Director de Obras Públicas y Directores de las Compañías de Tranvías, a fin de establecer el transporte desde las líneas de tranvías a las estaciones.

No se han paralizado las obras, a pesar de asegurarlo así una hoja que han repartido los huelguistas.

Se han registrado pequeños alborotos, queriendo impedir los huelguistas que se descargaran algunos camiones.

Es creencia general que, a pesar de lo ocurrido, los patronos carreteros depondrán su actitud antes del domingo, para lo cual dejarán el asunto en manos del Alcalde, con el fin de que le dé una solución satisfactoria que no perjudique los intereses de nadie.

Bizcarras y catalanes

Comunican de San Sebastián que en aquella ciudad han circulado rumores de que ha salido para Suiza una comisión de bizcarras que unirán con otra compuesta de catalanes nacionalistas y otra comisión de Vizcaya.

Un periódico local, comentando el rumor circulado, hace la siguiente pregunta:

¿Tramarán algo las referidas comisiones que pueda redundar en perjuicio de España? ¿Querrán ponerse de acuerdo con el extranjero para sacudir el yugo español?

Termina el referido diario pidiendo que el Gobierno aclare este asunto que tan graves trastornos pudiera producir en nuestra querida Patria

Consejo de Ministros

Ha producido gran revuelo el Consejo de Ministros por lo inesperado.

Los ministros y el Presidente señor de Romanones han manifestado que se han limitado a firmar algunos decretos y cambiar impresiones para los debates parlamentarios.

Los comentaristas atribuyen lo inesperado de la reunión del Consejo de ministros a las noticias recibidas por el Gobierno de nuestro Comisario general de Marruecos referentes a un combate sostenido por nuestras tropas.

Otros suponen que la reunión del Gobierno obedece a acontecimientos de diversas índoles entre ellos uno que afecta a Barcelona y otro del Gobierno de votar hoy el mensaje para clausurar las Cortes.

Operaciones en Marruecos

Desde Ceuta en telegrama oficial comunican que al amanecer hicieron varias operaciones combinadas en el valle Anghera ocupando nuestras tropas las posiciones de Travaltz después de un escaso tiroteo teniendo que lamentar por nuestra parte dos heridos.

El Raisulí sostuvo el fuego contra los zocos de Junis y Arieria, retirándose después protegido por nuestra artillería.

En la zona de Ceuta encontramos gran resistencia ocupando posiciones en Kudia Pañci y otras posiciones estratégicas, a pesar de la resistencia opuesta por el enemigo realizamos nuestro objetivo.

Del resultado de las operaciones tenemos que lamentar las siguientes bajas: muerto el comandante Muñoz Gui, heridos los capitanes Francos y Palacios, los tenientes Arana, Muñoz, Solfrán y Balcazar; contuso el teniente Fernández.

Del Tabor han resultado muertos el comandante Vega y el teniente Pacheco, el capitán Jiménez Peña herido y el comandante Castillo herido.

Falta el relato de más bajas.

Del Extranjero

30 de junio

Noticias de Rusia

Telegrafian de Londres que los ejércitos del Czar continúan su marcha victoriosa sobre K-wel en medio del mayor entusiasmo. A las tropas moscovitas se le han unido estos días tropas nuevas de refuerzo.

Los alemanes resisten con la mayor bravura dificultando en extre-

— H. sido ascendido a sargento maestro de banda el cabo Damián Rodríguez Torres del Regimiento de Menorca, 70, siendo destinado al Batallón Cazadores de Segorbe, 12.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas
Radiotelegrama de las 13 30
DIA 29 DE JUNIO DE 1916
Generalmente bueno en todas las regiones.

Observatorio Meteorológico de Madrid

DIA 29 DE JUNIO DE 1916
Presión barométrica. . . 764 4
Dirección del viento. . . N O S.
Fuerza del viento. . . Bnan c. ble.
Estado del cielo. . . Despejado.
Estado del mar. . . Marejadilla

Los mejicanos después de su ataque huyeron dejando abandonados un muerto y 34 heridos.

Las próximas elecciones en los Estados Unidos

De Washington dicen que en las próximas elecciones no es probable que sea elegido el expresidente mister Roosevelt a pesar de que sus partidarios lo intenten aún usando de la violencia.

Los germanoamericanos quieren hacer presidente de los Estados Unidos a un virrey del Kaiser.

Las próximas elecciones prometen ser muy reñidas; también se presentará el actual presidente mister Wilson.

Reforzando la frontera

Desde París comunican que el Presidente de Méjico señor Carranza en vista de los preparativos de guerra yanquis ha enviado 75 000 hombres a la frontera, repartiéndolos en Sonora, Chihuahua, Coahuila y Tamaulipas.

En las costas de Méjico hay también repartidos cinco mil soldados.

Lo que dice Carranza

Noticias llegadas de Veracruz dicen que Méjico no quiere atacar diciendo la prensa de aquella capital que el presidente Carranza ha manifestado que no está dispuesto a aceptar la invasión yanqui y que si no puede evitarlo diplomáticamente lo hará por medio de las armas.

Afirmaciones del general Trevino

Telegrafian de la Habana que el general Trevino en el informe que rinde al ministro de la Guerra, niega categóricamente que el encuentro habido en Carrizal fuera provocado por los mejicanos, afirmando que, a pesar de las protestas de éstos, los yanquis prosiguieron en su avance por el territorio mejicano, viéndose obligadas las fuerzas mejicanas a oponerse a la invasión.

Ministro fallecido

Comunican de Londres que ha fallecido el Ministro de la República Argentina señor don Vicente Domingo.

Barcos hundidos

Dicen de L-westost que el vapor «Wallstom» ha sido hundido salvándose la tripulación.

Dicen también que el barco «Mercurio» chocó con una mina yéndose a pique ahogándose cinco tripulantes.

Pérdidas francesas

De Nauen comunican que las tropas alemanas han conseguido un importante éxito en los Vosgos, apoderándose de las trincheras de primera y segunda línea francesas.

Las tropas de Francia han sufrido un verdadero descalabro, sembrando el campo de cadáveres y dejando en nuestro poder 679 prisioneros ileso y muchos heridos.

El botín de guerra ha sido importantísimo.

Los alemanes se preparan

Según noticias que llegan de Nauen los alemanes antes de finalizar el verano emprenderán una vigorosa ofensiva en todo el frente occidental en la que tienen grandes esperanzas.

Concentran los alemanes gran cantidad de artillería gruesa y de pequeño calibre y fácil transporte así como un gran contingente de tropas.

Postales del Quijote

del año 1735, editadas por la Casa de don Antero Concha, de Guadalajara; se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón. Precio, 4 pesetas 88 postales en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

MENCHETA.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Administración de EL BIEN PÚBLICO

### TARIFA DE LOS ANUNCIOS

#### ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

|  |            |
|--|------------|
| De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones                               | 1'00 ptas. |
| De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones                               | 1'50 >     |
| De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción. |            |
| De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones                              | 1'75 >     |
| De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones                              | 2'75 >     |
| De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.        |            |

Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.

Hasta 14 centímetros:  
Doble precio que para los de 8 centímetros.  
Hasta 22 centímetros:  
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas  
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Del ancho de dos columnas

|                                     |            |
|-------------------------------------|------------|
| Hasta 8 centímetros:                |            |
| De 1 a 3 inserciones                | 2'00 ptas. |
| De 4 a 6 inserciones                | 3'00 >     |
| Por cada inserción que exceda de 6. | 0'25 >     |
| Por 25 inserciones                  | 7'00 >     |

Un cuarto de página  
Por una sola inserción 5'00 ptas  
Dos inserciones 8'00 >  
Cada nueva inserción 1'25 >  
Por diez inserciones 15'00 >  
Por veinticinco inserciones 22'50 >

Hasta 10 centímetros:  
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Media página  
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera  
Doble precio que el señalado para media página.

#### ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página

#### ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

#### ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

#### ESQUELAS MORTUORIAS

|   |            |  |            |
|---|------------|--|------------|
| Del ancho de una columna del periódico. | 5'00 ptas. | Media página   | 55'00 ptas |
| De dos columnas.                        | 15'00 >    | Página entera  | 75'00 >    |
| Un octavo de página.                    | 25'00 >    | En primera página, doble precio que los señalados anteriormente. |            |
| Un cuarto de página.                    | 40'00 >    |  |            |

#### OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias

## Talleres tipográficos y de encuadernación

# Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11  
Teléfono 84 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.

## Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

### Últimas obras recibidas

|   | Ptas |
|---|------|
| ANTON DEL OLMET — Cuentos — 2.ª edición               | 4'00 |
| AZORIN — Un pueblecito                                | 3'00 |
| BARBANCO (Juan) — La gracia del pueblo                | 1'00 |
| CIRIAC VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas         | 2'00 |
| CONDESA DE C*** — El Arte de seducir                  | 4'00 |
| CONDE DE SAINT-CLAUD — Amor, sus célebres             | 5'50 |
| CORTIER DUVAL (Jorge) — Los muñecos de la vida        | 1'25 |
| ESTEBANEZ CALDERON (Serafin) — Escenas andaluzas.     | 2'00 |
| JOHN BILLINEBROOK — Las larvas del oscurantismo       | 1'00 |
| JULIA (Eduardo) — Shakspere y su tiempo.              | 3'00 |
| KALIDASA — Reconcimiento de Sakuntala.                | 1'00 |
| LOPEZ MARTIN (Fernando) — La raza del sol.            | 2'00 |
| LORENZO (José) — Por qué mató Nana.                   | 3'00 |
| OLLER (Narciso) — Pilar Prijo.                        | 3'50 |
| OTRYZA (Luis de) — Galería de obras famosas.          | 8'50 |
| PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras.                  | 3'00 |
| PEREYRA (Carlos) — El mito de Monros.                 | 4'50 |
| ROMÁN ROLLAND — Por encima de las pasiones.           | 2'50 |
| RUBEN DARIO — Las mejores cuentos, sus mejores cantos | 3'50 |
| SALAVERRIA (José M.ª) — Cuadros eurpeos               | 3'50 |
| SAN GERMAN OCAÑA (J.) — Mamá recio.                   | 3'50 |
| SAN JOSE (Diego) — Una vida ejemplar                  | 1'50 |
| TORRES (O. Arturo) — Idolos del foro                  | 3'50 |
| VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo.              | 1'00 |
| ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo.                 | 2'00 |
| ZAMACOIS (Eduardo) — El doctor.                       | 2'00 |

Obras recibidas esta semana

|   |      |
|---|------|
| *** — El misterio del cofre negro                   | 1'00 |
| CARRERÉ (Emilio) — E virgine espiritual             | 3'50 |
| JOYAS DE LA LITERATURA UNIVERSAL — 3 vols           | 3'00 |
| LOPEZ MARIN (Enrique) — Para damas y galanes        | 3'00 |
| LOPEZ DE HARO (E.) — Muerte del señorito            | 3'50 |
| MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España    | 3'50 |
| MESA (Er. que de) — El silencio 'e'l cartuja        | 2'50 |
| OLVEDILLA — (Augusto M) El Plano in l'uado (Novela) | 3'50 |

UREN DARIO — Y una sed de ilusiones infinita 6'00  
RAMIREZ ANGEL E) — Los ojos abiertos (Novela) 3'50  
VEGA (José de la) — La federación en Colombia 3'50  
Yo acuso por un alemán 2'00  
ZULUETA (Luis de) — La edad heroica 2'50

### SE DESEA

alquilar un piano.  
Razón en la Redacción de este periódico.

### Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Madrixa Hay una mallorquina que desear pasa a esta ciudad para criar.  
Para informes en esta imprenta.

### OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

### DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

### DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico del método Montessori  
Precio: 3 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10;

### Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.  
Presentación elegante Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.  
Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

## EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

### ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.  
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan. 33

### De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO  
Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.  
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.  
Diez cuadernos fotográficos y con 380 grabados.  
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:  
Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados  
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados.  
3 Ortografía y Caligrafía Ilustrados.  
4 Ortografía y Caligrafía Ilustrados.  
5 Ortografía y Caligrafía.  
6 Ortografía y Caligrafía.  
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.  
8 Redacción usual y Caligrafía.  
9 Redacción comercial.  
10 Redacción comercial.  
Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.  
Véndese por cuadernos sencillos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

### Obras completas Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.  
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

### MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas.  
Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo sale con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.  
Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.  
Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.  
Véndese en Mahón, a 1'00 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

### Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.  
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.  
Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.  
Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.  
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.  
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

### Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.  
Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón